Svarsanalys 2019

DET MEDICINSKA URVALSPROVET
Svarsanalys 15.5.2019

SVARSANALYS / PRINCIPERNA FOR ETT BRA SVAR

Svarsanalysen offentliggérs omedelbart efter det att urvalsprovet
avslutats. Syftet med analysen ar att ge deltagarna i urvalsprovet en
allman beskrivning av grunden for poangsattningen av svaren, dvs. det
centrala sakinnehallet i varje uppgift.

Analysen ar riktgivande och utgdr inte ett fullstandigt modellsvar eller
en fullstandig beskrivning 6ver beddmningsprinciperna. De
medicinska fakulteterna forbehaller sig rattigheten att precisera
poangsattningen samt detaljer som paverkar denna.

Obs! Alla sokande informerades om tryckfelet i uppgift 1 C.18. i borjan av provtillfallet
och tryckfelet paverkar darfor inte bedémningen.
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Uppgift 1 (del A -C) 59 p
A (20 p.) B(21p.) C (18 p.)
albjc|d albjc|d albjc|d

1 X 1 X 1 X

2| X 2| X 2| X

3 X 3 X 3 X

4 X 4 X 4 X

5 X 5 X 5/ X

6 X 6 X 6| X

7 X 7 X 7 X
8| X 8| X 8 X

9| X 9 X 9 X

10| X 10 X 10| X

11| X 11 X 11 X

12 X 12 X 12 X

13 X 13 X 13| X

14 X 14 X 14 X

15 X | [15 X | 115 X

16| X 16 X | |16 X

17| X 17 X | |17 X

18 X 18 X 18 X

19 X 19 X

20 X 20| X

21 X
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Uppgift 2 9p.
0,1 0,75 2 5 15 100 [300 |5-10° [8-10° 8-10° | 5-10%

a. X
b. X

C. X

d. X

e. X

f. X

g. X

h. X

i. X
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Uppgift 3 8p.

a) En metylgrupp kopplas till cytosin i DNA eller till histonproteiner (histonsvansen, lys/arg).

b) Nej, den individuella DNA-profilen (DNA-fingeravtryck, DNA-profil) bestar av olika langa
repetitionssekvenser hos olika individer, och metyleringen forandrar inte repetitionssekvensernas
antal eller langd.

c) Ett samarbete mellan kort guide-RNA (gRNA) och Cas9-enzymet. gRNA kénner igen det
motsvarande omradet i malgenens DNA enligt basparsprincipen och Cas9 klyver det. (Med hjalp av
metoden kan man klippa bort, lagga till och byta ut baser.)
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Uppgift 4

a)
1. Moderkakan
2. Fostrets blodkarl
3. Villus/villustrad/villi
4. En navelartar
5. Moderns blodkarl

b) I navelartarerna

6 p.
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Uppgift 5

a 1 tolvfingertarmen / duodenum
2 bukspottkorteln / pancreas
3 blindtarmen / cecum

b |4 | glatta muskellagret

c Nummer | Namn
8 kornigt endoplasmatiskt natverk
9 Golgiapparat
6 utsondringsvesikel

d villus
mikrovillus

11 p.

6/20



Svarsanalys 2019

Uppgift 6 14 p,
TAUTI / SJUKDOM A B C D
(1-5) (+) (1-7)

Tuhkarokko / virus 1 + 2
Massling

Keuhkotuberkuloosi / bakteeri / 1 + 5
Lungtuberkulos bakterie

Botulismi / bakteeri / 5 - 7
Botulism bakterie

Malaria alkuel&in / loinen 4 - 1

parasit/protist/protozoer

Polio virus 2 + 6
Ebola virus 3 - 4
Myyrakuume/ virus 1 - 3
Sorkfeber
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Uppgift 7

Fasens namn Meios | Meios Il
1. | metafas X
2. | telofas X
3. | profas X
4. | anafas X
5. | metafas X
6. | profas X
7. | telofas X
8. | anafas X

8 p.
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Uppgift 8 7p.

b) 4 ms

¢) Hindras/forsvaras nar de K*-joner som flédar ut ur cellen genom Ky-kanaler forsoker halla
cellmembranets insida negativ.

d) Friséattning hindras/minskar.
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Uppgift 9

0] |+/ |
)J\O/\/N\

asetyylikoliini

acetylkolin H,0 CH3;CO;H

9p.

| . 5
HO/\/N\ T‘ o&\/NJ(\

HY H:
H,O
]
HG? HE

dimetyyliglysiini
dimetylglycin - !Gl)'l;; "go
S

‘s R R
R R
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Uppgift 10

I Eliminationshastighetskonstanten:

lnc(tz) In 0,062 mmol
k= _ﬂ _ 0,10 mmol = 01195h~! ~ 0,12 h~!
tz - tl 4’ h

Il Den tid som det tar for lakemedelskoncentrationen i blodet att halveras (t,,):

tz_t1= tl, nar
2

e(t) = 7e(ty)

c(tz)

In
t
t,—t, = — <)

k

1
?C(tl) 1
o) Ins In2 0,693
t = — 1 = — 2 = =
1/2 k k k ~ 0,1195h-1

=5799h~=58h

8 p.
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Uppgift 11 14 p.

a) A = 1o 1lom _2U™ _ 5747 ym ~ 5750 nm
1740 1740

b) E = h—;NA = hcvNy = 6,626070150 - 1073 - s - 2997924587 - 174 000 m™* -
6,022 140 76 - 1023 mol~! = 20,81 -L ~ 20,8 XL
mol mol

c) (1) Den empiriska formeln/Proportionsformeln: (CsHsO2)x.

Denna kan raknas utgaende fran grundamnessammanséattningen angiven i massprocent.
Grundamnenas relativa amnesméngder erhalls genom att dividera ett grunddmnes massprocent med
dess molmassa.

486m-o% _ 86" (1355))

L " l
C:srelativa amnesmangd = 7 = 09, = 4,047 ——
12,01—=— 12,01—= 1009
mol T{l;l
S . 432m-% _ 432 (35,9 l
O:s relativa amnesmingd = ——5= = 1099 = 2,700 —
16,00-2- 16,00-L- 100g
mol 1gmol
. . .. .. 8,2 m—% 8,2 '(1009) mol
H:s relativa amnesmangd = — = 7 =8,119
Alla divideras med den minsta relativa &mnesmangden (2,700 mol/100g):
C: 1,50
0:1,00
H: 3,00

Eftersom en empirisk formel anger det lagsta heltalsforhallandet mellan grundamnesatomerna,
multipliceras dessa tal med tva:

C:3

0:2

H: 6

(2) Molekylformel: CsHsOx.
Utover det som angetts ovan behovs molekylmassan avlast fran masspektret (74 u). | detta fall ar
den massa som raknats utgaende fran den empiriska formeln densamma som ses i masspektret.
(3) Namn: metylacetat dvs. metyletanat
(4) Strukturformeln:
0

)ko /
Strukturen kan bestammas med hjalp av molekylformeln fran de tidigare deluppgifterna och
informationen fran IR- och NMR-spektra. IR-spektret visar att foreningen innehaller en C=0-grupp
men inte en HO-grupp. NMR-spektret visar att foreningen innehaller tva slags protoner (vétejoner).

Dessutom kan man se att dessa finns i forhallandet 1:1. Det sistnamnda faktumet behovs inte
nddvéndigtvis for att harleda strukturen.
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Uppgift 12

a)
OH 0®

[

+ H30+

b) 395-405 nm.

C)

1 M

DAY

[ T O T R
AR A AW Al ahaD

& =ML LN

19

Absorbanssi/Absorbans

0 005 0,1 0,15 02 025 03 035 04 045

konsentraatio/ koncentration (mmol/l)

Det utspadda provets ¢ = 0,70 mM
Det ursprungliga provets (X) koncentration:

ciV1 = V2

¢1= (0,70 mmol/I - 10,00 ml)/2,00 ml = 3,5-10"2 mol/I eller 3,5 mmol/I

&5

07

075

08

14 p.

085

09

095 1
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Uppgift 13 14 p.
a)

Glukosmonomerernas antal erhalls genom att dividera glykogenets genomsnittliga molmassa med
den enstaka glukosenhetens genomsnittliga molmassa:

4 600 000 g/mol / 162 g/mol = 28 395 ~ 28000 monomerer

Glykogenets amnesmangd: ngyk = m/M = 2, 20 - 10*° g / 4 600 000 g/mol = 4,783 - 101" mol
Glukosens damnesmangd: Ngiu = 28395 - 4,783 - 101" mol = 1,358 - 102 mol
Glukosens koncentration: Cgiuk = Ngiuk / V = 1,358 - 102 mol / 3,4 - 10°% 1 = 0,40 mol/l

Eftersom glukoskoncentrationen inne i levercellen skulle vara betydligt hdgre &n utanfor cellen,
skulle vatten stromma in i levercellen vilket skulle leda till att cellen svallde upp eller sprack.

b)

| forgreningspunkterna i kedjan uppstar 2,3-di-O-metyl-D-glukos. Amnesmangden for alla
glukosmolekyler i glykogenet:

n=m/M =81,0 mg/ 162 g/mol = 0,500 mmol

Proportionen av glukosmolekyler i forgreningspunkterna:
62,5 umol / 500 umol - 100 % = 12,5 %
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Uppgift 14 7p.

Hur lang (enligt denna modell) &r den langsta mojliga DNA-molekyl som ryms i kdrnan? Ange ditt
svar i enheten meter.

L = DNA-molekylens langd
d = DNA-molekylens diameter
R = ké&rnans radie

d 2
DNA-molekylens volym = (5) L
Kérnans volym = gnR3
N&ar DNA-molekylen fyller 70 % av kérnans volym:
a\?, 43
n($) L=07-3nR

0,7-16R3
3d?2

L=

~ 0,93 m

Hur stor dr i detta fall fosfatdelarnas sammanlagda laddning i kdrnan? Ange ditt svar i enheten
coulomb.

[ = basparets langd
e = elementarladdningen

Pa basis av langden (L) som raknats ut ovan:
Fosfatgruppernas sammanlagda laddning &r 2 -%(—e) ~ —8,8 -10710C
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Uppgift 15 14 p.

a) Droppen paverkas av tyngdkraften G ja luftmotstandet F.. Vid granshastigheten ar accelerationen
a = 0. Oljans densitet ar p och tyngdaccelerationen &r g. Rorelseekvationen bildas och droppens
radie loses:

4
G+F,=0= 6mrv—mg = 61mnrv — §T[r3pg =0

9mv
=>r= |[—=2,12 pm
2pg

b) Droppen paverkas av tyngdkraften, luftmotstandet och den elektriska kraften Fs. Vid
grénshastigheten ar accelerationen a = 0. Droppens laddning ar Q och det elektriska faltets styrka i
cylindern E. Rorelseekvationen:

mg —QU/d

G+F,+F;,=0—>QE+6mmrv—mg=0->v= 6T

c) Droppens massa &r
4
m= §m’3p = 32,10 pg.
Droppen star stilla nar v =0 m/s, dvs:

mg — QU/d mgd 4nr3pgd
v=—->T 1 —0-5Q= -
6mnr U 3U

~ 6,57 aC =~ 41,03e = 41e
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Uppgift 16 8p.

Vid den tidpunkt nar systemet med skivan och bollen borjar rotera motsols, ar systemet i jamvikt pa
kilen A och ingen kraft riktar sig langre pa kilen B, varvid

F=Q2M+3M)g =5Mg

Skivans langd &r 3S, varvid det moment som den fororsakar i férhallande till spetsen av kilen A &r
(Z - 1) S:2M = %S - 2M = SM och det lutar skivan medsols. Det avstand som bollens tyngdpunkt

forflyttat sig over spetsen av kilen A nar lutningen borjar, markeras med x. Da fororsakar bollen
momentet 3Mx motsols i férhallande till spetsen av kilen A, och i jamviktssituationen kan noteras:

1
SM =3Mx < x=§S

Det avstand bollen totalt fardats ar da | = éS +2S = gs, varvid den tid som forflutit erhalls ur
ekvationen

[l 7§
l=vt ot=—=5—
v 3v
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Uppgift 17 12p.

1) Alternativ 1: Arbete W = Fs, dar F ar en konstant kraft och s ar det avverkade avstandet.
Eftersom gravitationskraften verkar i motsatt riktning an rorelsen, &r det arbete som utfors negativt
dvs. W, = —mg,h.

Alternativ 2: Det arbete som gravitationskraften utfér W, = —AE,. Som nollnivan for
potentialenergin valjer vi jordytan. Da ar W, = —mg,.h.

I1) Kraften ar inte konstant. Kroppens potentialenergi i gravitationsfaltet ar £, = —G mr—M dar G &r
gravitationskonstanten, M jordens massa och r avstandet for massan m fran jordens mittpunkt. D3 &r

mM mM mM mM

Wy =~a8, =~ (=65~ (6% ) ) =6r a0
_ G M( 1)_ MR—(R+h)_ v h

T\R+h R R(R + h) YRR+ h)

[11) Tyngdaccelerationens vérde i jordens gravitationsféalt férorsakad av gravitationenar g, = G %
Tyngdaccelerationen pa jordytan ar da

h h 1 1
M M \A |_ MM Rk _(_GmMR_Z )| |Gth(R_2_R Rtk )|
g:GR—Z:W1=—mG§h=> |2W|1= ¢ )h = h( ) =
2 GmM e GmMeTh
R+h-R h
R2(R+h)| __ R2(R+h) _ h
1 - 1 -
R(R+h) R(R+h)
[Wa— Wi |

om =0,01(1%) = g =0,01(1%) < h=0,01R (1% av jordens radie).

(W2

Alternativ 2 (utarbetas fran W,): W, = —mgh £

R R+h
R
[Wo—Wq| _ |—mghR+h—(—mgh)| _ O _ h
= = = R =
o - R
W2 mgheth R+R
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Uppgift 18 12p.

Kolven paverkas utover tyngdkraften G dven bade det yttre lufttrycket po och behallarens inre
gastryck p1. Nar kolven ror sig, utsatts den aven for fjaderkraften —kx. I ursprungsléget ar dock
fjaderkraften noll, eftersom fjadern ar i jamviktsléage.

Forst beraknas gastrycket i behallaren i ursprungslaget:

F
Fp1 =G+ Fyy ||p=Z—>F=pA,G=mg
P14 =mg + poA |- A

mg
121 =7+P0

0,500 kg x 9,81 M/,
P1=77700 x 10-3 m?

+ 101 325 Pa = 106 230 Pa =~ 106 kPa

Den upphettade gasens tryck kan rdaknas utgaende fran idealgaslagen:

p1Vi _ p2V2
Ty T
ViT.
p2=";1—;22 ||:Vy = Ah,V, = A(h + x)
p1AhT,
P2 = A
TiA(h + x)

106 230 Pa* 0,500 m * 393,15 K

= ~ 118723 P
293,15 K x (0,500 m + 0,100 m) a

D2

Fjaderkonstanten kan nu berdknas utgaende fran slutlagets jamviktsvillkor, da fjaderkraften inte
langre &r noll:

Fp, =G+ Fpo + kx ||p=§—>F=pA,G=mg
P2 A =mg + poA + kx
kx = (p; —pp)A —mg
I = (p2 —Po)A —mg
B X
(118 723 Pa— 101 325 Pa) x 10,0 cm? — 0,500 kg x 9,81 M/,

0,100 m

k ~1249N/

~ 125N/,
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Uppgift 19 10 p.

a) Doshastigheten pa avstandet r fordelar sig pa en yta av en boll med radien r dvs. pé ytan 4xr?,
varvid doshastigheten 3,0 m fran kallan kan l6sas fran forhallandet

1(30m) _ 4n(1,0 m)? _ (Lom\?% _ msv  (10m\% _ mSsv
1(1,0m)  4n(3,0 m)2 =1(3,0m) =/(1,0m) (3,0 m) =518 h (3,0 m) ~58 h

b) Stralningens dampning i ett medium foljer ekvationen
I = Ioe_‘ux,

dar x &r mediets tjocklek och p mediets absorptionskoefficient. Nar mediets tjocklek x motsvarar
halveringstjockleken d = 45,0 mm, fas

bo et = p=22=_1"2_ +00154 —
2 d 45,0 mm ! mm

¢) Nu lo = 8,3 mSv/h och | = 20,0 uSv/h, varvid vi far

I = Ioe_#x =
1 8,3 mSv/h
I In— 120,0 usm/

—ux =Iln— = x = p=x= 1 ~ 109,6 mm =~ 11 cm

0,055 —
mm
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